

作者簡介

湯浩，男，漢族，1974年生，湖南省洪江市（原黔陽縣）人。1998年～2001年在湖南師範大學歷史系就讀，獲歷史學碩士學位。後入湖南大學嶽麓書院學習，2018年獲歷史學博士學位。從事過教師、行政崗位工作。研究方向為中國近代學術思想史，發表過《春秋戰國時代軍事倫理理念的嬗變》《凝士以禮：理學導向下的湘軍「節制」機制分析》《湘淮軍集團的同源異流：一個理學文化視角的比較》《湘軍「兵爭」思想中的理學文化向度》《船山學行對湘軍經世的影響》等論文，並牽頭撰寫過政府績效考核管理專著。

提 要

湘軍集團與理學文化有著深層次的互動關係。咸同湘軍的興起，不僅是宏濟艱難的現實選擇，更是儒學內部結構運動的結果，是理學自救的產物。湘系理學經世派受內憂外患的深重刺激，自下而上地打破有清以來二百餘年理學內斂時期之沈寂，比較成功地將學術思想轉化為政治軍事組織能力，開啟了近代中國第一次政治—文化自強運動。

咸同湘軍以理學作為節制之道，培植政治和文化的雙重權威結構。湘軍以理學原則對政治軍事制度進行改創，建設其獨特的軍系文化，其儒兵思想中的儒學向度，使之成為軍事活動中活用理學的典範。湘軍人物多具有匡濟時艱的精神，自勵殉道的操守、任事敢為的勇氣、堅毅不拔的意志。特別是在國勢陵夷中注重「隱圖自強」，力破「不勤遠略」的儒學政治傳統。同時這種創制也具有實用性、漸進性、適應性、局部性特點，具有明顯「過渡性」特徵。

湘軍集團體立用行、務本開源的「通儒」經濟，極大地豐富擴充了儒學的踐履範疇，在更廣闊的社會格局和宏觀文化視野上深刻影響著晚清理學發展的軌跡。湘軍一定程度改變了宋明儒學柔弱函糊之弊，煥發了理學價值，形成了激越高亢的審美情趣，其助推形成的政治新秩序成為晚清政局轉捩的重要樞紐，同時也將儒學社會價值在封建社會晚期最後推向了一個新的高度。



目

次

上 冊

第一章 湖湘理學發展與晚清湘系集團的興起	1
第一節 湖湘理學傳播和在清代的發展	1
一、湖湘理學的基本脈絡	1
二、清代前中期湖湘理學發展	4
三、道咸時期湖湘理學新格局	7
第二節 晚清湘系理學經世集團的集結	17
一、湘系經世集團的形成	17
二、湘系經世集團興起的地域社會文化基礎 ..	21
三、湖湘經世集團的理學用世傾向	23
第二章 湘軍早期軍事實踐及建軍思想	27
第一節 湘軍早期軍事實踐活動	27
第二節 湘軍與團練、勇營	31
第三節 湘軍建軍思想初析	33
一、破舊立新，創立新軍	33
二、選將為先，精於招募	40
三、練兵待時，謀定而動	43
四、書生從戎，不計利鈍	44
五、創立格局，淵遠流長	46

第四節 湘軍早期建軍思想與《紀效新書》《練兵實紀》	48
一、湘軍人物對戚繼光軍事思想的推崇	48
二、湘軍對戚繼光軍事思想的繼承發展	51
第三章 湘軍：淬礪理學精神的新軍	57
第一節 理學自救的產物	57
一、對晚明儒學際遇的反思	57
二、宏濟艱難的現實選擇	62
三、「以道救時」的理學經世理路	66
第二節 湘軍理學經世思想來源的幾個側面	69
一、從衡麓書院碑記、學規看湘軍人物的理學思想訓練	69
二、船山學行對湘軍文化的影響	78
三、王陽明等經世前儒的影響	91
第三節 凝土以禮：理學導向下的湘軍「節制」機制分析	97
一、湘軍集團的禮學觀及其「雙重權威結構」	97
二、湘軍以禮治軍的重要表現	101
三、湘軍節制文化中的「誠」與「術」	112
第四章 以精微之意行威厲之事：理學導向下的湘軍軍事思想	117
第一節 儒學的轉向：兵儒合流的豪俠氣象	117
第二節 明恥教戰：湘軍建軍治軍思想的核心	126
一、湘軍立德明恥的軍事訓導思想	128
二、湘軍務實勤勉的軍事技能訓練思想	140
三、湘軍明恥教戰思想的理學特徵	143
第三節 湘軍「兵爭」思想中的儒學向度	148
第四節 湘軍對傳統兵學的繼承與揚棄	169
一、儒學對兵學的全面滲透和融合	169
二、湘軍對傳統兵學的揚棄	182
三、湘軍主要儒兵思想特徵	186
四、湘軍儒兵思想簡評	193

第五章 湘軍軍系與理學	199
第一節 湘軍軍系文化表徵.....	199
一、湘軍共性文化表徵.....	199
二、湘軍諸部軍系文化表徵	209
第二節 湘軍軍系文化中的「氣節觀」	216
一、湘軍人物的氣節觀.....	216
二、湘軍氣節觀在軍事政治實踐中的表現....	222
三、湘軍氣節觀的軍事政治效驗	228
第三節 湘軍發展重心轉移及後期湘軍軍事實踐	230
第四節 湘軍軍事實踐中對理學的疏離	241

下 冊

第六章 湘軍創制與理學	257
第一節 湘軍集團的理學經世思維	257
一、誠敬自持的思想.....	257
二、衛道救時的思想.....	260
三、重理創制的思想.....	261
四、因勢革弊的思想.....	263
五、以實動名的思想.....	264
六、舉賢礪才的思想.....	266
七、儆懼自省的思想.....	269
第二節 湘軍的主要經世實踐：創制	272
一、儒學思想走進軍營：晚清軍制的深刻 變革	272
二、儒家價值衝擊官場：整肅吏治的執著與 艱難	280
三、儒學經濟改造財政：財賦管理中的有效 建樹	296
四、儒家理想影響文化形態：湘軍對學統的 修復重建	310
第三節 湘軍創制評析.....	316
一、湘軍創制本質上是制度革命	316
二、湘軍創制是對傳統價值的繼承與更新....	320

三、湘軍創制的「過渡性特徵」與歷史 侷限	321
第七章 湘淮軍集團的同源異流：一個理學文化 視角的比較	325
第一節 湘淮軍理學文化背景的異同	325
一、淮生於湘	325
二、淮軍對湘軍軍制文化的繼承與改造	327
三、湘淮軍人才結構差異	328
第二節 湘淮軍集團價值文化取向差異	330
一、理學修養的差異	330
二、修身自持的差異	332
三、湘淮軍軍系文化的主要差異	337
第三節 湘淮軍集團不同的歷史際遇	347
一、湘袁淮盛格局的形成	347
二、湘淮軍在收復新疆和中法之役中的表現	349
三、甲午戰爭湘淮軍表現的異同	353
第八章 湘軍集團對咸同理學的影響	365
第一節 湘軍集團對於晚清理學融合發展的影響	365
一、以樸茂務實的「誠敬論」超越了內斂 靈明的「存養論」	365
二、以「格事之理」取代「格性之理」	368
三、以「匯通眾流」突破「固守家法」	371
四、以「履任艱巨」涵蓋了「省察克治」	377
第二節 湘軍經世文化對理學思想的擴充與完善	380
一、高度強調儒學的用世傾向	380
二、以「禮學」為津梁，溝通「內聖」與 「外王」	385
三、作為學術匯通的結果，提出了通儒經濟 概念	388
第三節 湘軍人物對理學學術思想的發揮與修正	391
一、湘軍經世派對理學學理的發揮	391

二、湘軍人物體立用行、求知於時的理學 實證精神	400
第四節 重建以理學為核心的儒學人文信仰	402
一、通過辯學對理學主導地位的捍衛	403
二、審視和確立了事功理學的標準與尺度....	406
三、以學術效驗為理學正名.....	409
四、重建儒學人文信仰的努力	412
第九章 湘軍理學經世的歷史地位	419
第一節 晚清理學復興是儒學自身運動的結果....	419
一、晚清儒學內部運動與湖湘理學	419
二、咸同理學萃然中興.....	427
第二節 湘軍崛起成為晚清政治格局轉捩的重要 樞紐	433
一、道統、學統與治統合一的努力	433
二、湘軍集團對晚清政治格局的改變	438
第三節 湘軍集團與晚清「國運」相始終	451
一、湘軍以一隅之力成中興之功	451
二、近代國際變局中的湘軍理學經世集團....	458
三、湘軍文化現象對國民精神的昭示與影響·	466
結 語	469
參考文獻	473